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Ainakin vuodesta 1959.

Tätä lehteä koostettaessa kesä on jo pitkäl-
lä, ja katse kääntyy kohti syksyn toimin-

nan suunnittelua. Samaan aikaan maailma ei 
juuri näytä rauhoittumisen merkkejä. Uutisot-
sikoissa toistuvat sodan jatkuminen Ukrai-
nassa ja Lähi-idässä sekä uusien konfliktin 
siementen itäminen. Vasta historiantutkijat 
voivat varmuudella sanoa, että mitkä meneil-
lään olevat kehityskaaret ja valtiojohtajien 
päätökset johtivat joko pahempaan eska-
laatioon tai pysyvämpään rauhaan. Suomen 
näkökulmasta varautuminen on joka tapauk-
sessa viisautta. Varautumisen kokonaisuutta 
työstivät myös Nato-maiden johtajat kesän 
huippukokouksessaan Haagissa. Aikaisemmin vaikeasti saavutettavalta tuntunut konsensus 
puolustusmenojen nostamisesta sekä kirjaus Venäjän muodostamasta pitkäaikaisesta uhasta ovat 
viimein mustaa valkoisella.

Meillä Päijät-Hämeessä järjestettiin Puolustusvoimain lippujuhlan päivänä 4.6. reserviläisten 
ylentämis- ja palkitsemistilaisuus Lahden kaupungintalolla. Sydämelliset onnittelut kaikil-
le ylennetyille, sillä ylennys on konkreettinen osoitus kyvyistänne ja sopivuudestanne teille 
määrättyyn poikkeusolojen tehtävään. Ylennys ei ole koskaan automaatio, vaan perustuu aina 
harkintaan. Tilaisuuden yhteydessä suoritettiin myös Hämeen aluetoimiston päällikön tehtävien 
vaihto. Haluankin toivottaa koko reservipiirin puolesta evl Kimmo Alesmaan lämpimästi terve-
tulleeksi uudeksi päälliköksi ja kiittää samalla evl Sami Liukkosta menestyksekkäästä tehtävien 
hoidosta.

Hämeen aluetoimiston linjauksen mukaisesti vuonna 2025 paikallista työpanosta keskitetään 
kahteen maanpuolustuksen päätapahtumaan. Ensimmäinen näistä järjestettiin perjantaina 13.6. 
Miljazz -musiikkitapahtuman muodossa. Pikku-Vesijärven puistoon kokoontuikin monituhat-
päinen yleisö kuuntelemaan sotilasmusiikkia sekä tutustumaan viranomaisten ja järjestöjen 
toimintaan. Miljazzin teemana on tänä vuonna maanpuolustuksen kuuluminen kaikille. Tapah-
tuman yhteydessä esiteltiin myös naisten vapaaehtoista asepalvelusta sekä yleisesti varusmies-
palvelusta. Toinen päätapahtuma, Hennala herää -maanpuolustuspäivä, järjestetään sunnuntaina 
17.8. Hämeen Rykmentin vanhalla varuskunta-alueella.

Hiljattain julkaistun tutkimuksen mukaan vuonna 2050 peräti 70 prosenttia suomalaisista 
miehistä on joko ylipainoisia tai lihavia. Tämä tarkoittaisi koko väestössämme yli puoltatoista 
miljoonaa lihavaa ja ylipainoista miestä. Myös kestävyyskunnon ennustetaan heikentyvän tule-
vina vuosikymmeninä. Vastaava kehitys on jatkunut jo pitkään ja haastaa koko yhteiskuntamme 
toimivuutta - alkaen arjen ja töiden sujumisesta aina puolustuskykyymme asti.

Tasavallan presidentti Alexander Stubb on haastanut tänä keväänä erityisesti varusmiespalve-
lukseen valmistautuvat nuoret kuntoilemaan. Viisaina lähtökohtina tekemiseen ovat liikunnan 
ilon löytäminen, oman kehon kuuntelu sekä kokonaisvaltaisen hyvinvoinnin tavoittelu. Kam-
panjan päätavoitteina on tehdä jokaisen varusmiespalveluksesta fyysisesti miellyttävämpi ja 
luoda samalla pysyvä, positiivinen suhde liikkumiseen.

Mielestäni myös meidän, kaikenikäisten reserviläisten, on syytä ottaa tuo haaste vastaan. 
Liikunnalla, terveellisellä ruokavaliolla ja hyvillä yöunilla muurataan jämerät peruskivet 

jokaisen reserviläisen toimintakyvylle varusmiespalveluksen jälkeenkin. Ylipäällikön helposti 
lähestyttävä harjoitusohjelma on yksi hyvä keino. Alkukipinän jälkeen monipuolista ja maan-
puolustushenkistä liikuntatarjontaa löytyy meille jokaiselle mm. Reserviläisliiton, Reserviup-
seeriliiton, MPK:n ja RESUL:n toimintakalentereista. Älä siis epäröi, vaan lähde rohkeasti 
mukaan!

Jukka Koivisto	 Päijät-Hämeen Reservipiiri | puheenjohtaja

Ilveksen sivuilla 2/2025:

Toimituskunta | Marko Patrakka, Jari Salonen, Timo Taulo.

Seuraava Päijät-Hämeen Ilves ilmestyy lokakuussa. Jutut, kuvat ja 
juttuideat toimituskunnalle: markopatrakka@phnet.fi

Lehti toimitetaan vapaaehtoistyönä. Ilmoitustulot käytetään reservipii-
rin keskeisiin toimintoihin, koulutukseen, tiedotukseen ja ampumatoi-
mintaan. Ilmoita Päijät-Hämeen Ilveksessä.

6 Evl Kimmo Alesmaa on Hämeen aluetoimiston uusi 
päällikkö. Millainen johtaja  Alesmaa on?

10 Lippujuhlanpäivää ylennettiin ansioituneita reserviläi-
siä. Lahden kaupungintalolla jaettiin myös Sotilasansiomi-
tali ja Reserviupseeriliiton Kultainen risti.

14 Kadettikunta kierrättää vuosittaisen kevätkokoustapah-
tumaansa pitopaikkaa eri puolella Suomea. Huhtikuussa oli 
Lahden vuoro toimia isäntäpaikkakuntana.

16 Lahden kadettipiiri aloitti asiamiehen voimin yli sata 
vuotta sitten. Kadettikunta perustettiin Suomeen 1921, 
Hennalassa kadettipiiri aloitti toimintansa kolmisen vuotta 
myöhemmin 1924.

20 Unohtuneita kypäriä, liikaa autoja ja väärän kokoisia 
saappaita. Logistiikkaa Sysmän kansainvälisellä talvileiril-
lä 2025.

23 Iltapäivä Kenraaliradalla pääyhteistyökumppanin 
kanssa.

24 Tulospörssissä SRA-piirinmestaruudet ja perinneaseen 
Suomenmestaruudet.

26 Miehistöstä aliupseeriksi -kurssi (MAUK) vuoden kes-
tävä kurssi, josta valmistuneille reserviläisille myönnetään 
MPK:n kouluttajalisenssi. 

28 Hämeen ratsumiesten joukossa on vuosikymmenten 
saatossa ollut runsaasti huippu-urheilijoita. Heitä on nähty 
kymmenkunta jopa olympiakisoissa. 

32 Terveisiä eduskunnan puolustusvalio-
kunnasta lähettää kansanedustaja Jari 
Ronkainen.

Takasivulla Hennala herää sunnuntaina 17.8.

Terveiset
puheenjohtajalta
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MUKANA MENOSSA OLIVAT:

Päijät-Hämeen reservipiiri

Lahden Reserviläiset

Päijät-Hämeen Rauhanturvaajat

Maanpuolustuskoulutus MPK

KESÄTAPAHTUMIA	

soi Pikku-Veskulla

Perinteinen MILJazz-tapahtuma järjestettiin jälleen Lahdessa. Pikku-Vesijärvelle 
kerääntyi illan aikana tuhansia tyytyväisiä katsojia ja kuuntelijoita. 

Tankit tuntuivat erityisesti kiinnostavan Puolustusvoimien kalustonäyttelyssä.

Perinteinen puolustusvoimien MILjazz -kiertue valloitti 
yleisöä perjantaina Pikku-Vesijärven puistossa Lahdessa. 

Paikalla oli runsaasti ihmisiä nauttimassa musiikista, makka-
rasta ja auringonpaisteesta.

Tänä vuonna MILjazzissa erikoista oli kansainvälisempi 
kokoonpano. Illan aloitti Saksan maavoimien Die Big Band der 
Bundeswehr. Sen jälkeen lavalle nousi Ilmavoimien Big Band ja 
solisti Iina Salin.

Musiikin lisäksi tapahtumissa oli mahdollisuus tutustua 
varusmiespalvelukseen ja naisten vapaaehtoiseen asepalveluk-
seen. Joukko-osastojen järjestämissä kalustonäyttelyissä esillä 
on Puolustusvoimien nykyaikaista kalustoa. Paikalliset maan-
puolustusjärjestöt olivat myös hyvin esillä.

Panssariprikaatin varusmiessoittokunnan tiedottaja Tuomas 
Puranen kertoi ESS:lle, että kiinnostusta varusmiessoittokun-
taa kohtaan on ollut.

Musiikin lisäksi tapahtuman tarkoituksena oli levittää tietoa 
puolustusvoimista ja varusmiessoittokunnasta. Puranen kertoi, 
että paikalle odotettiin 3000 kävijää, mutta se meni jo alkuillas-
ta heittämällä rikki.

”Meidän soittokunnan erikoisuutena on se, että emme kes-
kity vain yhteen genreen, vaan soitamme kaikenlaista. Varus-
miessoittokuntaan haetaan pääsykokeella, joten useat soittajat 
ovat pienestä pitäen harrastaneet musiikkia”, Puranen sanoi.

”Monet hakevat meille suorittamaan palvelusta, koska se 
tukee esimerkiksi heidän urapolkuaan muusikkona.”

Puranen kertoi, että mahdollisuus suorittaa palvelus soitta-
malla mahdollistaa jatkuvuuden musiikin parissa: ”Intin takia 
voi tulla keskeytys soittamiseen, mutta varusmiessoittokunnas-
sa näin ei käy.”

Ilmavoimien Big Bandillä oli vauhti päällä.
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Evl Sami Liukkonen luovutti Hämeen aluetoimiston päällikön tehtävät evl Kimmo Alesmaalle Puolustusvoimain 
lippujuhlan päivänä 4.6. Lahden kaupungintalolla.

Hämeen aluetoimisto sai 
uuden päällikön

”Olemme kokoontuneet tähän tilaisuuteen hy-
vin epävakaassa maailmassa. Sodat ja eri-

laiset kriisit ovat muuttuneet jo lähes arkipäiväisik-
si puheenaiheiksi. Ukrainassa sota jatkuu vaikka 
keskusteluja rauhasta on jo käyty”, puhui Hämeen 
aluetoimiston uusi päällikkö, evl Kimmo Alesmaa 
Lippujuhlanpäivän ylentämistilaisuudessa Lahden 
kaupungintalolla kesäkuussa. Puhe oli Hämeen alue-
toimiston päällikön ensimmäinen esiintyminen, sillä 
väistyvä päällikkö evl Sami Liukkonen luovutti teh-
tävät Alesmaalle samassa tilaisuudessa.

”Maailmankuva on kriisien johdosta realisoitunut 
ja oma valtiojohtomme on hiljattain todennut, että 
Venäjä tulee olemaan pitkäaikainen uhka lännelle. 
Se työ, mitä me kaikki olemme tehneet ja teemme 
maanpuolustuksen hyväksi nousee entistä suurem-
paan arvoon. Maanpuolustustahto, sotilaan taidot, 
tehokkaat aseet ja viimeisenä lisänä tullut liittoutu-
misen tuoma läntinen tuki luovat nykypäivän puo-
lustuksen uskottavuuden”, jatkoi Alesmaa.

NATO-asiantuntija
Puhe maailmanpoliittisesta tilanteesta oli luonteva 
aihe ajankohtaisuutensa puolesta, mutta myös Ales-
maan taustan takia. Hän teki Maanpuolustuskorkea-
koulun yleisesikuntaupseerikurssin diplomityönä 
aiheesta ”NATO-jäsenyyden vaikutukset maavoimi-
en suorituskyvyn arviointiin ja joukkotuotantoon”. 
Nato-tuntemus vei Alesmaan ensin Maavoimien 
esikuntaan Mikkeliin NATO-poytään; yksikköön, 
joka hoitaa Maavoimien Nato-yhteistyöhön liittyviä 
tehtäviä. Sitten tie vei Alesmaan Brysseliin Suomen 
Nato-edustustoon vuosiksi 2018–21.

”Kun olisi ollut kristallipallo, niin olisin hakenut 
jatkovuotta, ja olisin saanut olla mukana liittymis-
prosessissa”, naurahtaa Alesmaa.

Työ aluetoimistossa ei ole everstiluutnantille vie-
rasta. Hän sai siirron tutkintonsa jälkeen Kainuun 
prikaatiin ja Pohjois-Karjalan aluetoimistoon ope-
ratiivisen sektorin johtajaksi. Pesti oli vain vuoden 
mittainen kun hänet komennettiin Pääesikuntaan. 

Lahteen Kimmo Alesmaa tuli Kainuun jääkäripa-
taljoonan komentajan tehtävistä Kajaanista.

Jäniksenä esimerkkinä
Alesmaa ponkaisi iltapäivälehtien lööppeihin 2023, 
kun komentaja kannusti varusmiehiä - ja naisia juok-
semalla jäniksenä kahdeksassa perättäisessä Coope-
rin testissä. Koko ikänsä juoksua harrastaneelle 
temppu ei ollut mitenkään ihmeellinen. Maratonin 
hän on juossut hieman alle kolmen tunnin.

”Ajattelin irrottautua kokeilemaan juoksukuntoa 
lähes kesken toimistotöiden. Enemmän siinä mielessä 
oli se kannustamislähtökohta, mutta vähän toki testai-
lin itseänikin.” Kajaanin kuplahallissa kokonaismat-
kaksi kertyi 96 minuutin testijuoksujen aikana noin 
24 kilometriä. 45-vuotias Alesmaa saavutti kuudessa 
ensimmäisessä ve-
dossa 3000 metrin 
rajan, mutta kah-
dessa viimeisessä 
tulos jäi hieman 
alle jalkakramppien 
vuoksi.

Varushenkilöiden 
tulosten keskiarvo 
vuonna 2022 oli 
Puolustusvoimien 
tilastoissa 2376 
metriä. Tulos oli 
mittaushistorian 
toiseksi huonoin. 
Alesmaa ei kiel-
lä, etteikö hän olisi 
huolissaan joidenkin 
palvelusta suorittavi-
en nuorten miesten ja naisten kunnosta.

”Jos parikymppinen mies tai nainen ei jaksa juosta 
yhtäjaksoisesti 12 minuuttia, se on huolestuttavaa.”

Hän kuitenkin huomauttaa, että varusmiehiltä tar-
vitaan muutakin kuin kovaa juoksukuntoa.”Nykyisin 
taistelukentän vaatimuksina on muun muassa raskai-

Komentaja vetää  Cooperin 
testiä malliksi varusmiehille. 

Kovakuntoinen päällikkö evl Kimmo Alesmaa 
 johtaa sotilasvalan oppien mukaan.
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ta kantamuksia ja teknisiä järjestelmiä, joihin vaaditaan muita-
kin ominaisuuksia kuin pelkkää Cooper-kuntoa. Meidän nuo-
ret miehet ja naiset ihan hyvin suoriutuvat näistä tehtävistä.

Hyvän johtajan merkkejä
Evl Kimmo Alesmaa johtaa Hämeen aluetoimistoa. Millainen 
on päällikön mielestä hyvä johtaja?

”Tärkeimmät ominaisuudet ovat johdonmukaisuus ja yh-
denvertaisuus; vähän vaikeammankin johtajan kanssa tulee 
toimeen kun johtaja on johdonmukainen. Hyvänä alaisena toi-
miminen on vaikeaa jos johtajan käyttäytyminen ei ole miten-
kään ennakoitavissa ja se on epäjohdonmukaista.”

”Tänä päivänä korostetaan paljon pehmeitä arvoja, mutta 
toisaalta toivotaan johtajalta päätöksiä, myös vaikeita päätök-
siä. Hyväksi johtajaksi, kuten monessa muussakin elämänalu-
eessa kehitytään joskus myös virheistä ja epäonnistumisista 
oppien. ´Hyväksi johtajaksi kehittyminen on elinikäinen hom-
ma´, on joku viisas todennut ja tämän allekirjoitan.”

Alesmaa viittaa sotilasvalaan tai vakuutukseen, jossa tiivis-
tetään hyvän johtajan vaatimukset:

”Jos minut asetetaan esimiesasemaan, tahdon olla alaisiani 
kohtaan oikeudenmukainen, pitää huolta heidän hyvinvoin-
nistaan, hankkia tietoja heidän toiveistaan, olla heidän neu-
vonantajanaan ja ohjaajanaan sekä omasta puolestani pyrkiä 
olemaan heille hyvänä ja kannustavana esimerkkinä.”

Hyvä sotilas ja reserviläinen?
Millainen sitten on suomalainen sotilas ja reserviläinen? Ales-
maa näkee monia tunnusomaisia piirteitä, joita kannattaa vaa-
lia.

”Tuon esille sotilasvalan, vakuutuksen. Se kuvaa kokonai-
suudessaan erittäin hyvän sotilaan ominaisuuksia.  Nostaisin 
muutaman kohdan: Tahdon palvella maatani rehellisesti sekä 
parhaan kykyni mukaan etsiä ja edistää sen hyötyä ja parasta.”  

1. Sotilas yrittää parhaansa. Joukkoa, johon kuulun sekä 
paikkaani siinä, en jätä missään tilanteessa, vaan niin 
kauan kuin minussa voimia on, suoritan saamani tehtä-
vän loppuun. 
2. Sotilas on periksiantamaton sitkeä ja luotettava. Tah-
don myös asetovereitani kohtaan olla suora ja auttavai-
nen. 
3. Sotilas on hyvä vertainen ja alainen.
 

”Kaiken edellä mainitun lisäksi haluan edelleen korostaa hy-
vän kunnon tärkeyttä. Hyvä kunto mahdollistaa ja tukee kaik-
kea edellä mainittua. Mikäli oma suorituskyky on äärirajoilla 
tai jopa ylittynyt niin se vaikuttaa välittömästi omaan toimin-
takykyyn, vuorovaikutukseen ja sitä kautta koko joukon tehtä-
vän toteuttamiseen ja lopputulokseen.” 

Minä N.N. lupaan ja vakuutan
(valassa) kaikkivaltiaan ja kaikkitietävän Jumalan edessä,
(vakuutuksessa) kunniani ja omantuntoni kautta,
olevani Suomen valtakunnan luotettava ja uskollinen kansalainen. 
Tahdon palvella maatani rehellisesti sekä parhaan kykyni mukaan etsiä ja 
edistää sen hyötyä ja parasta.

Minä tahdon kaikkialla ja kaikissa tilanteissa, rauhan ja sodan aikana puolustaa isän-
maani koskemattomuutta, sen laillista valtiojärjestystä sekä valtakunnan laillista 
esivaltaa. Jos havaitsen tai saan tietää jotakin olevan tekeillä laillisen esivallan ku-
kistamiseksi tai maan valtiojärjestyksen kumoamiseksi, tahdon sen viipymättä viran-
omaisille ilmoittaa.
  Joukkoa, johon kuulun sekä paikkaani siinä, en jätä missään tilanteessa, vaan niin 
kauan kuin minussa voimia on, suoritan saamani tehtävän loppuun.
   Lupaan käyttäytyä kunnollisesti ja ryhdikkäästi, totella esimiehiäni, noudattaa lake-
ja ja asetuksia sekä säilyttää hyvin minulle uskotut palvelussalaisuudet. Tahdon myös 
asetovereitani kohtaan olla suora ja auttavainen. Milloinkaan en sukulaisuuden, ys-
tävyyden, kateuden, vihan tai pelon vuoksi enkä myöskään lahjojen tai muun syyn 
tähden toimi vastoin palvelusvelvollisuuttani.
  Jos minut asetetaan esimiesasemaan, tahdon olla alaisiani kohtaan oikeudenmukai-
nen, pitää huolta heidän hyvinvoinnistaan, hankkia tietoja heidän toiveistaan, olla 
heidän neuvonantajanaan ja ohjaajanaan sekä omasta puolestani pyrkiä olemaan heil-
le hyvänä ja kannustavana esimerkkinä.
Kaiken tämän minä tahdon kunniani ja omantuntoni mukaan täyttää.

Panssariprikaatin valatilaisuus vuodelta 2013.
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Hämeen aluetoimisto järjesti marsalkka Manner-
heimin syntymäpäivänä, joka on myös Puolustus-

voiman lippujuhlan päivä, reserviläisten ylentämis- ja 
palkitsemistilaisuuden. Tilaisuus pidettiin kaupungin-
talon erittäin toimivalla sisäpihalla. 
   Tilaisuus avattiin aluetoimiston päällikön tehtävien 
luovutuksella. Tehtävät reilu kuukausi sitten jättänyt 
everstiluutnantti Sami Liukkonen luovutti aluetoimis-
ton tehtävänsä everstiluutnantti Kimmo Alesmaalle. 
Aluetoimiston päällikön miekan luovutus symboloi 
fyysisesti tapahtuvaa muutosta. Ilves kiittää evl Liuk-
kosta reserviläisten suuntaan erinomaisesti sujuneesta 
yhteistyöstä. 
   Ylennettäviä oli saapunut paikalle kunnioitettavat 
124 henkilöä. Ylennyksiä toteutui majurista korpraa-
liin. Aluetoimiston päällikkö evl Alesmaa kiitti kaikkia 
ylennettäviä hyvästä työstä. Alesmaa korosti, että ylen-
nykset tulevat aina ansioista, eivät sattumalta.

Lippujuhlanpäivänä ylennettiin ja palkittiin

Reservin upseerien ylennykset 
Puolustusvoimain lippujuhlan 
päivänä

Tasavallan presidentti on Puolustusvoimain lippujuhlan
 päivänä 4. kesäkuuta 2025 ylentänyt seuraavat henkilöt

Majuriksi:
JOKIMIES Markku Tapani, Lahti
NAAKKA Karri Juhani, Lahti
SAHAMIES Teuvo Sakari, Lahti
SANDHOLM Janne Juhani, Padasjoki

Kapteeniksi:
AHOPELTO Jussi Pekka, Koski Tl
LEHTINEN Tero Tapani, Lahti
MÖNKKÖNEN Mikko Oskari, Hollola
REPO Juha Petteri, Heinola
RYYNÄNEN Perttu Kullervo, Lahti
VALTONEN Tom Tapio, Kärkölä
VUOLA Asser Simo Aleksis, Heinola
KALANEN Antti Samuli, Lahti
KANGAS Markus Mikael, Lahti
TEUKKU Jeremi Johannes, Hollola

Luutnantiksi:
AARREVAARA Leo Aleksander, Lahti
HARTMAN Joni Markus Kristian, Orimattila
HEINÄNEN Jan Thomas, Orimattila
HIMMI Visa Veikka Anton, Lahti
JUUSOLA Esa Pekka, Lahti
LÄHDE Riku Antero, Lahti
MÄKI-LAURILA Arto Olavi, Hollola
OLLIKKA Juho Tapio, Lahti
PAKARINEN Eerik Juhani, Lahti
PENTTILÄ Visa Valtteri, Lahti
PÖYHÖNEN Marko Kristian, Lahti
RAJARANTA Roope Kristian, Hollola
RAUTIAINEN Tommi Samuli, Lahti
ROMO Ahti Markus, Lahti
ROUSI Atte Johannes, Lahti
SAIRANEN Janne Petteri, Lahti
SELONEN Antti Mikael, Heinola
SILTALA Juuso Benjamin, Lahti
VUORI Seppo Samuli, Lahti

Luutnantiksi (ME):
HEINONEN Antti Kalevi, Lahti

Hämeen aluetoimiston ylennykset
Aluetoimiston päällikkö on ylentänyt seuraavat henkilöt 
reservissä:

Sotilasmestariksi:
Helminen Tomi Kaarlo, Padasjoki
Kannela Jari Tapio, Lahti
Mesivaara Ari Sakari, Kärkölä
Sippola Mikko Onni Matias, Sysmä

Ylivääpeliksi:
Ahola Joni Ari Antero, Heinola
Kirjavainen Mikko Juhani, Lahti
Kurkinen Arttu Heikki, Lahti

Mälkiä Marko Tapani, Lahti
Toivonen Marko Antero, Lahti
Vehmola Toni Aarne Tapani, Hollola

Vääpeliksi: 
Javanainen Mikko Toivo Sakari, Heinola
Karjalainen Joonas Juho Mikael, Lahti
Kyynäräinen Niko Taneli, Lahti
Lindroos Markku Sakari, Sysmä
Linnamäki Mika Henrik,  Hollola
Nieminen Ville Samuli, Lahti
Nurminen Juho-Matti, Lahti
Ronkainen Ari Pekka, Heinola
Seppälä Ilkka Erik, Lahti
Vaalivuori Tomi Juhani, Hollola

Ylikersantiksi:
Aaltonen Tuukka Antero, Lahti
Hartman Antti Juhani, Lahti
Hiltunen Hannu Juhani, Lahti
Honkanen Mikko Tapani, Lahti
Ijäs Antti Kasperi, Lahti
Kalikka Jouni Antti Juhani, Lahti
Kettunen Joni Joonas Sakari, Lahti
Kirmonen Ossi Mikki, Heinola
Kokko Eino Tapani, Orimattila
Kokkonen Oskari Mikko Matias, Hollola
Kuorikoski Harri Henrik, Orimattila
Laakso Jussi Petteri, Hollola
Laaksonen Jarkko Antero, Hollola
Lehtinen Juha Sakari, Heinola
Miettinen Karri Anton Olavi, Lahti
Mäki-Petäjä Janne Matias, Lahti
Niiranen Pasi Olavi, Lahti
Pelkonen Leevi Pietari, Lahti
Pietilä Patrik Mikael, Lahti
Pirinen Timo Tapio, Hollola
Pitkänen Simo Veikko Eelis, Orimattila
Rautiainen Mikko Antero, Lahti
Roine Risto-Pekka Olavi, Lahti
Ruokonen Olli Samu Tapani, Lahti
Salmi Timo Sakari Kalevi, Kärkölä
Salokannel Vesa Mikael, Lahti
Savolainen Jukka Olavi, Lahti
Snicker Santeri Mikael, Orimattila
Taipale Eelis Juhani, Lahti
Taurén Markus Pentti Antero, Lahti
Tervo Matti Aleksi, Lahti
Vaara Timo Antero, Hollola
Vettenranta Lasse Johannes, Lahti
Winberg Johan Henry Kalevi, Lahti
Volanen Henri Jan Mikael, Lahti

Kersantiksi:
Alhola Antti Juhani, Padasjoki
Anttonen Tuomas Antti, Lahti
Hacklin Erik Mikael, Lahti
Havukainen Tino Petteri, Lahti
Heistola Mika Johannes, Padasjoki
Huusko Joonas Sami Valtteri, Lahti
Härkönen Eetu Oskari, Asikkala
Kaariniemi Eelis Aleksanteri, Lahti
Kaaronen Mikko Johannes, Asikkala
Kahrola Samuli Joel Juhani, Lahti
Kajes Jesse Joonas, Lahti
Karlsson Tomas Kristian, Lahti

Palkittavia oli paikalla viisi henkilöä. Risto Korkalle 
oli myönnetty Sotilasansiomitali ja Jukka Luukolle 
Reserviupseeriliiton Kultainen risti. Päijät-Hämeen 
reservipiiri oli huomioinut ulkomaan komennukselle 
suuntaavan evl Sami Liukkosen kultaiselle ansioris-
tillä ja Elisa Suutarin sekä Marja Rainion hopeisilla 
ansioristeillä.
Tilaisuuden päätteeksi Vihreät sisaret huolehtivat 
kahvi- ja leivostarjoilusta. 

Jukka Luukko (yllä vas.), Sami Liukkonen, Marja 
Rainio, Elisa Suutari ja Risto Korkka. 

Sami Liukkonen (vas.), Antti Prepula, Tero Koljonen 
ja Kai Merenlahti.
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Kemppi Jouko Tapani, Asikkala
Koponen Valtteri Reko Tapio, Lahti
Korhonen Timo Tapani, Lahti
Kuisma Mikko Juho Erik, Lahti
Loppi Sami Kristian, Lahti
Marttila Veli-Matti, Lahti
Mäkinen Aaretti Eetu Eliel, Lahti
Nieminen Timi Juho Matti, Sysmä
Nurminen Hannu Antero, Heinola
Oinaskallio Atte Petteri, Hollola
Olin Antti Johan, Lahti
Painilainen Vesa Juhani, Lahti
Pajarinen Noora-Maria, Hollola
Parra Gonzalez Kevin Janio, Hollola
Pasanen Juha Tapio, Lahti
Penna Joona Petteri,  Hollola
Rajala Mikko Heikki Eemil, Padasjoki
Rantala Juuso Pasi Santeri, Lahti
Rentola Kimmo Elmeri, Orimattila
Ruonakoski Leevi Matias, Asikkala
Salonen Jussi Tapio, Padasjoki
Sihvonen Heikki Matti-Eemeli, Lahti
Simander Werner Sebastian, Lahti
Simola Kimmo Kalevi, Lahti
Siniranta Sami Risto Asarias, Sysmä
Stenholm Jarno Tapani, Lahti
Sääskilahti Oskari Johannes, Lahti
Terävä Ville-Petteri Topias, Lahti
Tiainen Henrik Gunnar, Lahti
Tuominen Miika Samuel, Lahti

Alikersantiksi:
Ahonen Ville Juhani, Hollola
Anttila Timo Juhani, Lahti
Eskelinen Jani Olavi, Lahti
Eskola Risto Jalmari, Lahti
Hakkarainen Totti Matti Olavi, Lahti
Haukka Ossi Kauno Kalevi, Lahti
Hyttinen Atte Henrikki, Lahti
Hyytiä Leo Joonatan, Heinola
Jäntti Tuomas Oskari, Heinola

Kaihola Marko Juhani, Lahti
Keinonen Tomi Petteri, Heinola
Koistinen Antti Eemeli, Orimattila
Kokkonen Eemil Oskari, Hollola
Korppi Matias Ilmari, Lahti
Kujala Tero Tapani, Lahti
Laine Ville Jalmari, Lahti
Laukkanen Toni Sakari, Lahti
Lehtinen Tommi Christian, Lahti
Lipponen Jani Eero Sakari, Lahti
Lind Peter Olof, Lahti
Liuksiala Niilo Antton, Lahti
Lähde Jesse Joonas, Lahti
Majuri Joona Jani, Lahti
Martikainen Anton Viljami, Lahti
Niemikorpi Jaakko Johannes, Hollola
Nieminen Marko Tapio Antero, Lahti
Niutanen Jesse Juha Tapio, Lahti
Nurmi Ville Valter, Lahti
Nurminen Joni Jaakko Mikael, Lahti
Ovaskainen Jimi Arttu Eemeli, Lahti
Penttinen Roope Jari, Lahti
Pietilä Tom Mikael, Hollola
Rahikainen Roope Petteri, Lahti
Rehti Jani Petteri, Lahti
Ristolainen Joni Juhani, Lahti
Riukka Antti Henrik Olavi, Asikkala
Sinkko Teemu Roope Olavi, Lahti
Sundelin Aki Antero, Kärkölä
Vepsäläinen Jesse Eino Juhani, Lahti
Vidgren Jiri Eetu Untamo, Lahti
Viljanen Lauri Antero, Lahti

Korpraaliksi:
Ahonen Arto Ilmari, Hollola
Arola Olli-Pekka, Heinola
Engman Pasi Petteri, Lahti
Halme Susanna Elisa, Lahti
Hyöppönen Markus Petteri, Lahti
Knuutinen Jukka Antero, Hollola
Korhonen Joonas Joel, Lahti

Korhonen Saku Tapani, Lahti
Laaksonen Eetu Eemeli, Lahti
Laine Anssi Johannes, Lahti
Laurila Pasi Juhani, Orimattila
Liimatainen Hannu Paavo, Lahti
Luukkonen Markus Sakari, Hollola
Mattila Mika Tapio, Hollola
Mäkelä Samuli Ilmari, Lahti
Niinimäki Jari Tapio, Lahti
Nikkari Suvi Johanna, Hollola
Pirttikoski Janne Antero, Lahti
Rahikainen Sami Mika Johannes, 
Orimattila
Raijanmäki Ville Veikko, Lahti
Rasi Sami Markus, Lahti
Ritvanen Jukka-Pekka, Lahti
Roivainen Santtu-Severi Sebastian, 
Lahti
Ruokamo Juho-Kusti Benjam, 
Lahti
Räsänen Henri Petteri, Lahti
Saarelainen Antti Juhana, Lahti
Sahlman Jussi Reino Rikhard, 
Hollola
Sairanen Henri Joonatan, Lahti
Sorsila Sami Juhani, Hollola
Sorvali Toni Valtteri, Lahti
Söderström Joel Petteri, Lahti
Takkumäki Katariina Emilia Anneli, 
Lahti
Törmänen Jarkko Sebastian, 
Orimattila
Veirto Teemu Oskari, Lahti
Viinikainen Jarkko Tapani, Heinola
Virolainen Mika Kristian, Lahti
Virtanen Eino Eemeli, Lahti

Ylimatruusiksi:
Seppälä Jarkko Mikael, Hartola

Jari Salonen aloitti 
Päijät-Hämeen kiltapiiri ry:n 
puheenjohtajana

Päijät-Hämeen kiltapiiri ry valitsi vuoden 2024 
syyskokouksessaan Esa Simpasen pitkän ja an-

siokkaan puheenjohtajakauden jälkeen Jari Salo-
sen uudeksi puheenjohtajaksi. Salosen puheenjoh-
tajakausi alkoi 1.1.2025.
Salonen on aiemmin toiminut useampaan otteeseen 
Päijät-Hämeen Reservipiiri ry:n puheenjohtajana ja 
varapuheenjohtajana. Lisäksi Salonen on ollut Lah-
den Reserviläiset ry:n hallituksen jäsen ja puheen-
johtaja. Tällä hetkellä Salonen on Sotilaspoliisikil-
lan Lahden osaston jäsen, jonka lisäksi hän on myös 
Lahden Reserviläisten ja Asikkalan Reserviläisten 
jäsen. Aiempien vapaaehtoisen maanpuolustuksen 
piirissä olleiden tehtävien myötä Salosella on ollut 
myös valtakunnallisia luottamustoimia, jotka ovat 
päättyneet maakunnallisen perustehtävän päättymi-
sen myötä.
  Leipätöinään Salonen toimii Liikennepalvelu-
kauppiaat ry:n toimitusjohtajana. Tässä työssään 
hän valvoo yksityisten liikennepalvelualan yrittä-
jien etuja ja toimii heidän neuvonantajanaan yri-
tystoiminnan eri sektoreilla. Työhön kuuluu myös 
tapahtumien järjestämistä ja Salonen osallistuu am-
mattilehti Bensiiniuutisten tekemiseen.
Salosella on tavoitteena päästä tutustumaan eri kil-
tojen toimintaan käytännön tasolla. Killat voivat 
halutessaan kutsua hänet tapahtumiinsa tutustu-
maan toimintaansa.
Yhteystiedot: jari@jarisalonen.fi, 0400 305 792

Kesäyötä marssittiin
Hämeen piirissä

Kesäyön marssi on MPK:n järjestämä valta-
kunnallinen kävelytapahtuma, joka toteu-

tuu eri puolilla Suomea kesäkuukausien aikana. 
Tapahtuma on avoin kaikille yli 16-vuotiaille. 
Marssille voi osallistua omien tavoitteiden ja 
kunnon mukaan: kyseessä ei ole kilpailu, vaan 
vapaamuotoinen ja yhteisöllinen liikuntatapah-
tuma. Osallistujien määrä kasvaa jatkuvasti. 
Viime kesänä marsseille osallistui jo yli 2 000 
henkilöä.
  Hämeen piirin kesäyön marssi järjestettiin en-
simmäistä kertaa Lahden Hollolassa 7.6.2025.
  Päivä oli kaunis, mutta hyvin tuulinen. Matkat 
olivat 11 km nuoret, 11 km, 27 km, 27 km (Re-
serviläisten kestävyystesti) ja 38 km.
  Marssille osallistui 260 marssijaa ja 39 toimi-
jaa, joiden ansiosta marssi toteutui suunnitelmi-
en mukaan.
  Kesäyön marssin tavoitteena on kehittää reser-
viläisten marssitaitoja sekä heidän pitkäkestois-
ta fyysistä toimintakykyään siten, että he osaa-
vat ylläpitää toimintakykynsä pitkäkestoisen 
fyysisen suorituksen aikana.
  Tavoitteena on lisäksi kaikkien kansalaisten lii-
kunta-aktiivisuuden lisääminen sekä nuorten ak-
tivoiminen maanpuolustuskoulutustoimintaan.



14        15       

Kadettikunta kierrättää vuosittaisen kevätkokoustapahtumaansa pitopaikkaa eri puo-
lella Suomea. Huhtikuussa oli Lahden vuoro toimia isäntäpaikkakuntana.

Kadettikunta oli jo aamulla käynyt laskemassa Lahden sankarihautausmaalle seppeleen. Seppeleen 
laskun jälkeen oli vuorossa kaupungin esittelykierros linja-autolla, joka päättyi kaupungintalol-

le. Lahden kaupungintalolla Kadettikuntaa isännöi valtuuston silloinen puheenjohtaja Juha Rostedt. 
Kaupungintalolta osallistujat siirtyivät lounaalle Hennalan Upseerikerholle. Lounaan jälkeen oli vuo-
rossa päiväjuhla.

Päiväjuhlassa Hennalan Upseerikerhon juhlasali oli täynnä osallistujia ympäri Suomea. Juhlan ede-
tessä saivat läsnäolijat nauttia Puolustusvoimien varusmiessoittokunnan korkealaatuisista musiikki-
esityksistä. Päiväjuhlan avasi Lahden kadettipiirin puheenjohtaja, everstiluutnantti Ensio Mäkipelto. 
Kaupungin tervehdyksen toi valtuuston puheenjohtaja Juha Rostedt. 

Tapahtuman juhlapuheen piti Lahden Teollisuusseuran hallituksen puheenjohtaja Teresa Kemppi-
Vasama. Kadettikunnan puheenjohtaja, kenraalimajuri Mika Kalliomaa toi juhlaan Kadettikunnan 
tervehdyksen. Tervehdyksen jälkeen oli huomionosoitusten vuoro, jonka jälkeen siirryttiin nauttimaan 
tilaisuuden päättäneitä juhlakahveja. Tilaisuus oli erittäin onnistunut ja juhlallinen. 

Kadettikunta juhli Lahden Upseerikerholla

Kadettikunnan puheenjohtaja, kenraalimajuri Mika Kalliomaa

Lahden Teollisuusseuran hallituksen puheenjohtaja Teresa Kemppi-Vasama

Lahden kadettipiirin puheenjohtaja, evl Ensio Mäkipelto



16        17       

HISTORIAN HAVINAA

Kadettiupseerien tunnuslause: Constantem 
Decorat Honor. Kunnia kestävän palkka.

Kadettikunta perustettiin Suomeen 1921, Hennalassa kadettipiiri 
aloitti toimintansa kolmisen vuotta myöhemmin 1924.

Lahden kadettipiiri aloitti asiamiehen 
voimin yli sata vuotta sitten

Kadettikunta ry:n ensisijaisena tarkoituksena on 
ylläpitää ja kehittää keskinäistä yhteyttä jäsenkun-

tansa, kadettiupseerien keskuudessa. Yhtä tärkeänä 
päämääränä on turvallisuuspolitiikkamme mukaisen 
maanpuolustustietouden edistäminen yhteiskunnas-
samme. Työtä tehdään yhdessä muiden maanpuolus-
tus- ja kansalaisjärjestöjen kanssa.

  Upseerihengen parhaat perinteet kiteytyvät ka-
dettihenkeen, jolle pohja luotiin jo Haapaniemen 
sotakoulussa 1779 alkaen. Sieltä perinteet siirtyivät 
Haminan Kadettikoulun kautta itsenäisen Suomen 
Kadettikouluun Arkadianmäelle, josta edelleen Munk-
kiniemen Kadettikoulun kautta sotien aikaan Sanata-
haminaan. 

Suomen Kadettikoulun ensimmäinen kurssi alkoi 
25.1.1919 ja päättyi 31.3.1920. Kadettikoulun vuosipäi-
vän juhlaan kokoontuneet ensimmäisen kadettikurs-
sin upseerit perustivat Kadettikunnan 27.1.1921. Opet-
tajina koulussa toimivat tsaarinajan Venäjän Haminan 
Kadettikoulusta valmistuneet ja jääkäriupseerit. 

Ensimmäisen kadettikurssin upseerit perustivat 
Kadettikunnan yli sata vuotta sitten. Kadettikunnasta 
muodostui alusta lähtien luja yhteisö. Yhdistys on säi-
lynyt vuosikymmenten muutoksissa toimintakykyise-
nä ja elinvoimaisena.

Kadettikunnan täyttäessä 100 vuotta 27.1.2021 Ta-
savallan presidentti, Vapaudenristin ritarikunnan 
suurmestari Sauli Niinistö myönsi Kadettikunnalle 4. 
luokan Vapaudenristin miekkoineen kiinnitettäväksi 

keltapunaisin nauhoin Kadettikunnan lipputangon kär-
keen maanpuolustuksen hyväksi tehdystä arvokkaasta 
työstä.

Ensimmäisen kadettikurssin upseereja kokoontui 
103 vuotta sitten muistelemaan kurssikokemuksiaan 
Kadettikouluun Arkadianmäelle. 

Kokoontumisen yhteydessä pidetystä pöytäkirjasta 
käy ilmi se, ettei tapaamisen painopisteenä ollut men-
neiden muistelu, vaan ennen kaikkea tulevaisuuteen 
katsominen ja yhteisöllisyyden vakiinnuttaminen. 
Näistä lähtöaskelista ja tästä tapaamisesta syntyi ja pe-
rustettiin Kadettikunta – Kadettkåren.

Lahden alueelle asiamies 1924
 
Kadettikunnan sääntöjen tultua merkittyä yhdistysre-
kisteriin oli toteutettava uudet järjestäytymistoimenpi-
teet. Uusi johtokunta ryhtyi ponnekkaasti töihin. Orga-
nisaatiota kehitettiin siten, että yhdistyksen asiamiehet 
– yhteensä 18 henkilöä – nimettiin eri varuskuntiin. 
Tämä päätös tehtiin johtokunnan kokouksessa 4. huhti-
kuuta 1924, ja tästä päivästä muodostui siten myöhem-
min kadettipiirien perustamisen vuosipäivä. 

Lahden alueen asiamieheksi nimettiin tällöin luut-
nantti Harald Calonius. Lahden varuskunnassa, käy-
tännössä Tampereen Rykmentissä, palveli silloin viisi 
muuta kadettupseeria neljältä siihen mennessä järjes-
tetyltä kadettikurssilta.

Merkittävä organisaatiotarkistus toteutettiin vuonna 
1930. Tuolloin maa jaettiin 24 kadettipiiriin. Piirijakoon 
tehtiin laaja muutos vuonna 1934 puolustuslaitoksen 
siirtyessä aluejärjestelmään. Maa jaettiin 34 kadettipii-
riin. Toiminnan aatteellinen perusta löytyy kadettilu-
pauksesta: ”Lupaan uhrata työni ja elämäni Isänmaalle.”  

– TIMO TAULO –
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Aluksi kaikkien kadettiupseerien tuli kuulua Upsee-
riliittoon sekä tämän piirissä pyrkiä aikaansaamaan 
Kadettikunnalle sitä arvonantoa ja luottamusta, mitä 
sen nimi edellyttää, sillä Puolustusvoimissa palveli 
jääkäriupseereita, Venäjän vallan aikaisia upseereita 
ja Haminan Kadettikoulun kadettiyhdistyksen upsee-
reita ja Kadettikoulussa olleita kuuntelu-upseereita. 
Puolustusvoimien johtokaan ei ollut ehtinyt harkita 
kaikkia hallinnollisia toimintoja loppuun saakka.

Vuonna 1923 perustettiin kenraalimajuri Hannes 
Ignatiuksen kadettisäätiö. Vuonna 1924 Kadettikunta 
teki gentlemansopimuksen, että kielikysymykseen ei 
oteta kantaa ainakaan viiteen vuoteen eikä sitä ker-
taakaan rikottu niissäkään joukko-osastoissa, missä 
kieli oli ruotsi.

Vuosi 1927 merkitsi muutosta myös koko Kadet-
tikunnassa, sillä silloin luovuttiin siihen saakka käy-
tännössä olleista menettelystä, joiden mukaan Kadet-
tikunnan hallitus määräsi toimihenkilöt eri piireihin 
ja heidät ryhdyttiin nyt valitsemaan piirin kadettiup-
seerien yhteisessä kokouksessa. 

Näin valituksi piirin asiamieheksi puheenjohtajak-
si tuli vuoden 1928 alusta kapteeni Erik Oksanen, 
joka kuitenkin jo vuoden kuluttua siirtyi Mikkeliin. 
Hänen jälkeensä toimivat sotaa edeltäneenä aikana 
Lahden piiriin pitkäaikaisimpina puheenjohtajina 
kapteeni (v. 1953 everstinä) kuollut Yrjö Järvinen vuo-
sina 1929–1932 ja kapteeni (v. 1950 everstiluutnant-
tina vakinaisesta palveluksesta eronnut) Kalle Rosen-
berg (Riitesuo) vuosina 1933–1937.

Vuonna 1929 Riihimäen kadettipiiri teki esityksen 
nimen muuttamiseksi ainoastaan suomenkieliseksi. 
Asiasta keskusteltiin. Vasta 1935 nimi muutettiin ai-
noastaan suomenkieliseksi, milloin varsinkin akatee-
misessa maailmassa aitosuomalaisuus oli huudos-
saan. 

 
Vaikeat 30-luvun vuodet

Kadettikunnan ensimmäiset vuodet olivat vaikeita, 
kun yhdistys haki paikkaansa upseeriston keskuudes-
sa. Toimintaa sävytti varovaisuus, sillä yhteishenki oli 
säilytettävä ja kadettiupseerit katsoivat tehtäväkseen 
toimia tätä tavoitetta tukien. 

Kadettikunnan jäsenmäärän lisääntyessä yhdis-
tyksen painoarvo kasvoi ja jo 1930-luvulle tultaessa 
kadettiupseerit oli suurin yhtenäisesti koulutettu up-
seerijärjestö. Vuoteen  1931 mennessä oli koulutettu 
708 kadettiupseeria.

Vuodesta 1925 aina talvisodan alkamiseen asti Lah-
den kadettipiirissä vietettiin muiden kadettipiirien 
tapaan joka vuosi Kadettikunnan vuosipäivää 27.1. 
juhlatilaisuuksineen.  Muu toiminta oli kadettipiirin 
nimissä vähäistä. Hennalan upseerikerhon  tilaisuu-
det korvasivat osaltaan kadettiveljespiirien tilaisuuk-
sia. Yleinen tapa oli, että poikamiesupseerit tavallaan 
velvoitettiin ruokailemaan kerholla ja muutenkin up-
seerikerho oli vapaa-aikojen keskipiste. Kaikki tämä 
lujitti yhteistä upseerihenkeä.

Hennalassa, kasarmin kentällä Tampereen 
Rykmentin tulokatselmuksessa 1920, rykmen-
tin komentaja eversti Tötterman – tuolloin jo 
ikääntyvä mutta hienostunut ja arvokas herra 
– joutui ensimmäisen kerran vastakkain Sor-
tavalasta Lahteen tultaessa kuljetuspäällikkönä 
ja kuormaston esimiehenä toimineen vänrikki 
Harald Caloniuksen kanssa pienen väittelyn 
verran.

Calonius oli originelli ja värikäs hahmo, 
ikivanhan ruotsalais-suomalaisen kulttuuri-
suvun jälkeläisenä, ja verenperintönä saanut 
punakeltaisen tukkansa värin. Sen johdosta 
perin omapäinen upseeri armeijan piirissä 
tunnettiin nimellä Punapää–Caluunius. Itses-
tään hän käytti nimikettä Suomen armeijan 
ainoa ”punaupseeri”. Hänen jos kehenkään, 
sopivat erittäin hyvin kansallisrunoilijamme 
Vänrikeistä lainatut säkeet: ”Totellut ei sanaa 
toisen, sai siis joukon erikoisen”.

Lahden kadettipiirin ensimmäinen asia-
mies  ja piirin perustajajäsen Calonius erosi 
palveluksesta vuonna 1927 suuntautuakseen 
diplomaattialalle. Hän toimi vuodesta 1931 
alkaen sihteerinä Suomen konsulivirastossa 
Australian Sydneyssä. 

Kun talvisota syttyi, Calonius tuli rahtilai-
valla lämmittäjänä matkalippunsa lunastaen 
Australiasta, ja kaatui talvisodan toiseksi vii-
meisenä päivänä Viipurin lähellä.

Punapää-Caluunius

Lahden kadettipiirin ensimmäinen asia-
mies kapteeni Harald Calonius oli värikäs 
ja omapäinen upseeri.

Linnan juhlat ovat kadettien näkyvimpiä kunniatehtäviä. Lahden kadettipiiristä lähes kaikki kadetit ovat 
olleet Linnan juhlissa kunniavartiossa ja rouvia tanssittamassa, paitsi Lahden kadettipiirin nykyinen pu-
heenjohtaja Ensio Mäkipelto, jonka kurssilta presidentti Kekkonen perui juhlat vuonna 1974, kun hänen 
puolisonsa Sylvi oli juuri menehtynyt. – Kuva vuodelta 1929, jossa Kadettikoulun johtaja eversti Taavetti 
Laatikainen ja presidentti Lauri Kr. Relander onnittelevat vastavalmistuneita kadetteja. (Museovirasto)

Jo vuonna 1930 Kadettikunta perusti Kadettikunnan 
hautausapukassan tukemaan ahdinkoon jääviä leskiä. 
Suurimmaksi avustussummaksi määrättiin 10.000 
mk, noin 3.600 euroa. 

Ensimmäisinä vuosina korostettiiin voimakkaasti 
puolustusvoimien merkitystä sekä upseerikunnan kes-
kinäisen yhteishengen moitteettomuutta.

Vuonna 1937 Kadettikunta perusti Suomen Marsalk-
ka Mannerheimin rahaston hautausapurahaston tilalle. 
Tästä rahastosta voidaan myös tukea elossa olevia ka-
dettiupseereita.

Lahden kadettipiirin puheenjohtaja 
1933–37, everstiluutnantti Kalle Riitesuo 
taisteli vuoden 1918 sodassa, talvisodas-
sa ja jatkosodassa. Hän oli hyökkäyshen-
kinen komentaja, joka tunnettiin myös 
henkilökohtaisesta rohkeudestaan. Rii-
tesuota ei palkittu Mannerheim-ristillä, 
mutta hänellä on tiettävästi epävirallinen 
ennätys vapaudenristien määrässä. Hä-
nelle on myönnetty yhteensä kuusi va-
paudenristiä. (SA-Kuva)

Artikkeli kirjasta Timo Taulo: Maanpuolustustyö yhteiskun-
nan turvana. Lahden kadettipiirin ja Lahden Teollisuusseuran 
yhteistoimintaa 1943–2024. (julk. 2024)
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Vuoden 2025 Sysmän talvikurssi oli nykymuo-
toisen talvikurssin toinen kerta, kun harjoitus-

toiminta jakautui Sysmään lisäksi myös Hälvälän 
harjoitusalueelle. Kun materiaalia tarvitaan kahdes-
sa varsin etäällä toisistaan olevassa paikassa yhden 
harjoituksen aikana, niin logistiikan suunnittelu on 
avainasemassa. Vuodesta toiseen pääsääntöisesti 
samanlaisena säilyvän kurssin huollon suunnittelu 
alkaa yleensä jo edellisen talvikurssin aikana, kirjaa-
malla ylös havaintoja siitä mikä onnistui ja mikä ei.

Varsinainen logistiikan suunnittelu alkoi edeltävä-
nä syksynä, kurssin aloituskokouksessa, jossa pää-
piirteittäin käytiin läpi kurssin aikataulurunko, hen-
kilöstö, koulutusrastien sisällöt, oletetut kurssilaisten 
määrät ja kansallisuudet. Tuolloin alkoi myös tuki-
pyynnön eli henkilöstö- ja materiaalitilausten laadin-
ta puolustusvoimille. Lisäksi tilaisuus toimi aloitus-
hetkenä myös Sysmän huollon aikatauluttamiselle ja 
tarvittavien muiden tilausten valmistelun starttina. 
Materiaalia ei siis ainoastaan tilata puolustusvoimilta 
vaan myös MPK:lta sekä siviiliorganisaatioilta. Sys-
mässä järjestettävän huollon elintarvikkeissa, kurssi-

laisille jaettavien TST-muonapakkausten sisällöissä 
sekä SK-talon pihalle sijoitettavien bajamajojen tila-
uksissa hyödynnetään paikallisia.

”Henkilöstövaje näkyy yleensä esimerkiksi 
siinä, että ajoneuvojen siirtämisessä 

saattavat ajoluvalliset loppua kesken.”

Sysmän talvikurssin vaatimat materiaalimäärät kas-
vavat kurssin osallistujamäärien ja toisaalta myös 
kurssin koulutussisällön monipuolistuessa. Aina ei 
kaikkea tilattua saada ja niin oli myös tänä vuonna.

Huollon osalta perinteisesti pulaa on ollut henki-
löistä, sillä talvikurssikokonaisuuden huoltokurssi 
alkaa jo tiistaina klo 0545 ja päättyy seuraavan vii-
kon maanantaina myöhään illalla. Henkilöstövaje 
näkyy yleensä esimerkiksi siinä, että ajoneuvojen 
siirtämisessä saattavat ajoluvalliset loppua kesken. 

Tänä vuonna tuota ongelmaa ei ollut, sillä muu-
tama viikko ennen kurssia Hämeen aluetoimistolla 
pidetyssä palaverissa tuli tieto, ettei tilattuja maas-

tohenkilöautoja saada prikaatista ollenkaan ja henki-
löpakettiautotkin olisivat noudettavissa vasta viikon-
loppuna. Lisäksi kurssille tilattujen a-tarvikkeiden 
määrää jouduttiin pudottamaan reilusti, jottei MPK:n 
Lahden koulutuspaikan koko vuoden kiintiötä käyte-
tä yhdellä kurssilla. Aluetoimistolla pidettyä palave-
ria edeltävänä iltana materiaalitilauksia läpi käydes-
säni huomasin, ettei tilauksissa ollut mainittu kurssin 
kypäriä, taisteluliivejä tai taskuja. Ne onneksi saatiin 
jälkitilauksena hoidettua.

Materiaalinoutoihin kurssia edeltävälle tiistaille 
oli tunkua niinkin paljon, että osalle vapaaehtoisis-
ta piti ilmoittaa, ettei mukaan enää mahdu. Muuta-
man kuorma-auton nouto, materiaalilaskennat sekä 
pakkaamiset PSPR:n varastoilla sujuivat lopulta no-
peasti ja materiaali saatiin siirrettyä harjoitusalueelle 
ennätysajassa hiukan auringonlaskun jälkeen. Tänä 
vuonna kaikki materiaali pakattiin kontteihin, joita 
Hälvälän kentälle siirrettiin kymmenkunta. Menetel-
mä toimi mainiosti ja vastaavaa tullaan jatkossakin 
käyttämään.

”Viimeisenä saapuneille suomalaisille 
oli sopivien talvisaappaiden koossa 

hakemista.”

Tilattujen materiaalien määrissä oletettiin, että suo-
malaiset kurssilaiset ottaisivat mukaan omat ma-
kuupussit ja -alustat. Näin ei kuitenkaan ollut, joten 
varustamisten yhteydessä ne loppuivat kesken. On-
neksi MPK:n Hälvälän varastolta saatiin puutteet 
kuitattua. Ulkomaalaiset sotilaat lisäksi eivät fyy-
siseltä kooltaan vastaa suomalaisia, joten PSPR:n 
varastolta tilattujen jalkineiden kokohajonnassa py-

Unohtuneita kypäriä, liikaa autoja 
ja väärän kokoisia saappaita

Logistiikkaa Sysmän kansainvälisellä talvileirillä 2025
– kurssivääpeli JARI KANNELA –

Julkaistu Varmistin-kehdessä 1/25

rittiin tämä huomioimaan. Hyvästä suunnittelusta 
huolimatta kurssille viimeisenä saapuneille suoma-
laisille oli sopivien talvisaappaiden koossa hakemis-
ta. Lopulta kuitenkin kaikille löytyi jalkineet, joilla 
osallistua kurssille.

Kurssin koulutuksien alettua pääpaino huollolla oli 
rastimateriaalien valmistelussa, aiemmin jaettujen 
materiaalien laskennoissa, muun materiaalin ylläpi-
dossa sekä valmistautumisessa palautuksiin. Tänä 
vuonna materiaalin ylläpitoon kuului mm. äkillinen 
polttopuukontin oven korjaustarve. Konttia Padas-
joelta noudettaessa oven saranat antoivat periksi jään 
aiheuttaman väännön takia ja ovi oli pudonnut. Häl-
välässä huolto sitten pääsi näyttämään metallintyös-
tötaitojaan. Nyt kontissa on vähintäänkin uudenve-
roiset ja ennen kaikkea toimivat ovet.

”Oven saranat antoivat periksi jään 
aiheuttaman väännön takia 

ja ovi oli pudonnut.”

Vaikka henkilöitä tiistain materiaalinoudoissa oli 
riittävästi, niin varsinaisen kurssin alussa tapahtunei-
den perumisten johdosta huollon organisaatio uhkaa-
vasti pieneni. Tämä tuli konkreettisesti esille lopul-
ta kurssilaisten materiaalipalautuksien lähestyessä 
sunnuntaina. Tuolloin palautustilanteessa syntyi ns. 
häröpalloefektiä, epätietoisuutta missä jono etenee ja 
mitä seuraavaksi tapahtuu. Ennalta jaetut ohjeet sii-
tä, miten mikäkin materiaali otetaan vastaan, olivat 
menneet perille vain muutamalle taistelijalle. Lisäksi 
palautuslinjaston organisointi sekä resurssien vaja-
vaisuus jättivät toivomisen varaa. Ensi vuonna tämä 
sitten toteutetaan huomattavasti sujuvammin.

Omalta osaltani kurssi päättyi jo sunnuntai-iltana, 
sillä seuraavana aamuna oli aikainen paluu takaisin 
virkatyöhön samalla kun kurssin materiaalia alettiin 
konteissa siirtämään kohti prikaatin varastoja. Tänä 
vuonna työnantaja ei onneksi perunut lomia, vaikka 
tällainen vapaaehtoisuus ja kesälomapäivien käyttö 
aavistuksen työskentelyä haittaakin.

MIKÄ SYSMÄN KV TALVIKURSSI?
Talvikurssilla opetellaan ja harjoitellaan talviolo-
suhteissa toimimisen kannalta oleellisia yksit-
täisen taistelijan ja ryhmän selviytymiseen ja 
toimintakyvyn ylläpitoon liittyviä taitoja.
Harjoitukseen on vuodesta 2013 lähtien osallis-
tunut sotilaita myös Suomen ulkopuolelta, ja nyt
järjestettävään harjoitukseen on kutsuttu suo-
malaisten reserviläisten lisäksi osallistujia mm. 
Viron, Tanskan, Tšekin, Saksan, USA:n ja Sveitsin 
sotilas-, reservi- ja kodinturvajoukkojen organi-
saatioista.



22        23       

Päijät-Hämeen 
reservipiirin 
mestaruuskilpailu 
RA1– 4

RA1 Sarja H
1. Kalle-Antti Järvinen 92
2. Mikko Tommo 91
3. Kim Petäjä 90

Sarja H50
1. Marko Patrakka 99
2. Seppo Jauhanen 97
3. Jarno Vilen 84

RA2 Sarja H
1. Kalle-Antti Järvinen 153
2. Mikko Tommo 139
3. Kim Petäjä 123

Sarja H50
1. Marko Patrakka 168
2. Seppo Jauhanen 159
3. Jarno Vilen 58

RA 3
1. Mikko Tommo 97
2. Kalle-Antti Järvinen 89
3. Kim Petäjä 81

Sarja H50
1. Marko Patrakka 98
2. Seppo Jauhanen 89
3. Jarno Vilen 88

RA4
1. Kim Petäjä 75
2. Kalle-Antti Järvinen 69
3. Mikko Tommo 65

Sarja H50
1. Seppo Jauhanen 91
2. Marko Patrakka 87
3. Jarno Vilen 88

TULOSPÖRSSI

Päijät-Hämeen Reservipiiri ry:n pitkäaikainen pääyhteistyö-
kumppani SEO saapui Vesivehmaalle, Kenraalin radalle, 

viettämään yhteistyöiltapäivää.
SEO:aa edusti SEO:n markkinointiryhmä, johon kuuluvat 

toimitusjohtaja Arto Viljanen sekä hallituksen jäsenet Mat-
thias Fried ja Pekka Kanaoja. Kun miehet saapuivat radalle, 
oli heti selvää, että he eivät olleet ensimmäistä kertaa pappia 
kyydissä. Viljanen on ollut mukana metsästysreissuilla ja met-
sästänyt käytännöllisesti katsoen koko ikänsä. Fried ja Kana-
oja ovat omilla kotiseuduillaan aktiivisia reserviläisiä ja käyvät 
säännöllisesti ampumassa. Jari Salosen lausumien tervetu-
liaissanojen jälkeen piirin toiminnanjohtaja Marko Patrakka 
otti tunnetun ammattimaisella otteellaan ryhmän hellään huo-
maansa.

Päivän ohjelmassa oli suorituksia pitkillä ja lyhyillä aseilla. 
Pitkillä aseilla ryhmän tulokset olivat Patrakan mukaan hyvää 
tasoa. Lyhyillä laitteilla tulokset eivät yltäneet aivan yhtä kor-
kealle, vaikka kaikki reiät löytyivätkin tauluista. Muutaman 
Patrakan ryhmälle suunnitteleman erikoiskokemuksen jälkeen 
ryhmä siirtyi jälkipuintia varten kahveille Vesivehmaan suoral-
le, Körriin. Kuinka sattuikin, asema oli juuri vaihtanut SEO:n 
väreihin ja aloitti seuraavana päivänä virallisesti uusimpana 
SEO:n jakelupisteenä. Tämä toi iltapäivään lisää hyvää tun-
nelmaa.

Aurinko paistoi lämmittävästi koko iltapäivän piirin ja 
SEO:n yhteistyölle, eli tapahtuma osui mitä mainioimpaan 
keliin. Kaikki osallistujat olivat enemmän kuin tyytyväisiä il-
tapäivän antiin. Toiminnallinen paketti oli erityisen mieluinen 
SEO:n markkinointikolmikolle Viljanen, Fried ja Kanasuo. 
Tästä on hyvä jatkaa yhteistä taivalta Suomen vapaaehtoisen 
maanpuolustuksen hyväksi. 

Iltapäivä Kenraalin radalla 
pääyhteistyökumppanin kanssa

Kokemuksillaan rikastuttaneen yhteistyöiltapäivän iloinen ryh-
mä vasemmalta alkaen: Pekka Kanasuo, Matthias Fried, Arto 
Viljanen ja Marko Patrakka.

25m Perinnepistooli Koulu H50
	 1. Ville Leskinen Pä-Hä 266 
25m Perinnepistooli Koulu H60 
	 2. Risto Korhonen Pä-Hä 251
25m Perinnepistooli Koulu, joukkueet H50
	 1. Päijät-Häme RES 671  (ltn Teemu Ala-Heikkilä 225, kers Seppo Korvajärvi 180,
	 res jäsen Ville Leskinen 266)
25m Perinnepistooli kuvio 30 ls H60
	 1. Risto Korhonen Pä-Hä 251
25m Perinnepistooli kuvio joukkueet H50
	 1. Päijät-Häme RES 681 (ltn Teemu Ala-Heikkilä 223, kers Seppo Korvajärvi 220, 
	 res jäsen Ville Leskinen 238)
50m Pistooli H50 
	 2. Teemu Ala-Heikkilä Pä-Hä 253
50m Pistooli H60
	 1. Risto Korhonen Pä-Hä 264
Kenttäammunta 10+10 ls joukkueet H
	 2. Päijät-Häme RES 470 (jääk Kalle Nurminen 161, kers Seppo Korvajärvi 151, 
	 ltn Teemu Ala-Heikkilä 158)
Kenttäammunta/p-autom 10+10 ls joukkueet H50 
	 1. Päijät-Häme RES 278 (ltn Teemu Ala-Heikkilä 122, kers Seppo Korvajärvi 76, 
	 jääk Marko Patrakka 80)
150m Kivääri 3x10 ls joukkueet H50 
	 3.Päijät-Häme RES 740 (jääk Marko Patrakka 237, kers Seppo Korvajärvi 252, 
	 ltn Teemu Ala-Heikkilä 251)
150m kivääri 3x10 ls, itselataava, joukkueet H50
	 1. Päijät-Häme RES 559 (ltn Teemu Ala-Heikkilä 171, kers Seppo Korvajärvi 222, 	
	 jääk Marko Patrakka 166)
300m kivääri 30 ls, makuu, itselataava H50 
	 2. Seppo Korvajärvi Pä-Hä 166
300m kivääri makuu itselataava joukkueet H50
 	 1. Päijät-Häme 346 (ltn Teemu Ala-Heikkilä 96, kers Seppo Korvajärvi 166, 
	 jääk Marko Patrakka 84)

Reservipiirille menestystä perinneaseiden SM:ssä
Perinnease, SM-kilpailut Säkylä 24.-25.5.2025

Päijäthämäläisten kenttäammunnan H-joukkue
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Päijät-Hämeen reservipiirin 
SRA-piirinmestaruuskilpailujen 
SM-karsintatulokset

TULOSPÖRSSI
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Tervehdys! Olen Markus Lukkarinen, reservin 
alikersantti ja perheen isä Lahdesta. Kotiuduin 

Hämeen Rykmentistä korpraalina joulukuussa 2013 
ja ensimmäinen kertausharjoitus kotiutumisen jäl-
keen oli vuonna 2015. Sittemmin harjoituspäiviä on 
tullut useampia, niin puolustusvoimien käskemiä ja 
vapaaehtoisia kuin MPK:n ja maakuntajoukkojen 
harjoituksia.

Olen valikoitunut miehistöstä aliupseeriksi kurs-
sille noin 600 muun hakijan joukosta. Tämä oli kol-
mas kerta, kun haen kyseiseen koulutuspolkuun. 
Valintakriteerit ovat kovat, ja fyysinen suorituskyky 
testataan jo ennen kurssin alkua. Sain tiedon viime 
syksynä kurssille pääsystä, joka oli ehdollinen siihen 
asti, kunnes suoritan kuntotestit. Kävin sitten jou-
luun puolivälissä Porissa kuntotestit suorittamassa ja 
viimeistelemässä kurssille pääsyni. 

Odotukset olivat korkealla ja motivaatio huipus-
saan, kun astuttiin Säkylän porteista sisään helmi-
kuussa 2025. 

MAUK-koulutus on vastannut täysin odotuksiani 
ja ilokseni olen saanut huomata kuinka mahtava ja 
motivoitunut joukko meitä kurssilaisia on. Tarkalla 
kammalla valikoituneet eri siviilitaustan omaavat 
vapaaehtoisista reserviläisistä koostuva joukko, joil-
la ryhmähenki on hitsaantunut yhteen ensimmäisestä 
koulutuspäivästä lähtien. 

”MAUK-koulutus on vastannut täysin 
odotuksiani ja ilokseni olen saanut 

huomata kuinka mahtava ja motivoi-
tunut joukko meitä kurssilaisia on.”

Koulutuspolku kestää noin vuoden ja sisältää 
muun muassa sotilaan perustaitojen harjoituksia, 
taisteluharjoituksia, kouluttajakoulutusta ja johta-
miskoulutusta. Koulutus huipentuu marraskuussa to-
teutettavaan viikon mittaiseen kertausharjoitukseen. 
Oppia on tarttunut hihaan jo paljon, sekä vahvistettu 
jo olemassa olevaa osaamista. 

Koulutuspolku vaatii kurssilaiselta paljon. Useita 
päiviä poissa perheen luota, monia iltoja ennakko-
tehtävien ja verkko-opetuksen parissa, sekä lukemat-

Miehistöstä aliupseeriksi

tomia tunteja ajatustyötä. Tästä kurssista on jäänyt 
jo nyt paljon oppia ja hyödyllisiä taitoja niin re-
serviläis- kuin siviilielämäänkin. Olen kiitollinen, 
että pääsen kehittämään itseäni osana vapaaehtois-
ta maanpuolustusta ja kehittyä johtajana myös työ-
elämässä.

Terve! Olen Simo Forsström, reservin aliker-
santti  ja perheen isä Heinolasta.

Kotiuduin Vekaranjärveltä Sotilaspoliisimiehis-
tön jäsenenä. Liityin 2018 maakuntajoukkoihin ja 
sen jälkeen rupesin käymään myös MPK:n kursse-
ja. 2023 syksyllä suoritin MPK:n K1-kouluttaja-
koulutuksen, kun kouluttajan hommat rupesi kiin-
nostamaan enemmän.

Oli toinen kerta kun hain MAUK-kurssille, 
muistan hyvin viime syksyn kun sähköposti kilah-
ti kännykkään ja avasin mailin, tunne oli mahtava 
kun oli hyväksytty kurssille.

Suosittelen vahvasti kurssia ketkä eivät ole sitä 
käynyt. sen eteen toki pitää tehdä töitä että pääsee, 
kunnosta kannattaa pitää huolta ja myöskin kou-
luttaa itseään kurssia varten tässä myöskin MPK 
on hyvä polku siihen. 

”Tällä iällä kun on päässyt kurssille 
olen huomannut että tästä saa paljon 
enemmän irti niin siviilielämään kuin 

reserviläisuralle.”

Kurssin ensimmäinen tapaaminen Säkylässä 
keskittyi ryhmäytymiseen, perustaitoihin ja johta-
misen ensiaskeleisiin.

MAUK-koulutus etenee vuoden aikana useiden 
lähiopetusjaksojen ja kertausharjoitusten kautta. 
Vuoden lopulla on viikon kestävä harjoitus missä 
testataan opitut asiat.

Tällä iällä kun on päässyt kurssille olen huoman-
nut että tästä saa paljon enemmän irti niin siviili-
elämään kuin reserviläisuralle.

MPK:n kouluttajia on 10 henkeä, jotka seuraavat 
koko vuoden meidän kehittymistä. Porukkahenki 
on erittäin motivoitunutta . 

Miehistöstä aliupseeriksi -kurssi (MAUK) vuoden kestävä kurssi, josta 
valmistuneille reserviläisille myönnetään MPK:n kouluttajalisenssi. 

Heidän osaamistaan voidaan hyödyntää sekä MPK:n koulutuksissa että 
Puolustusvoimien harjoituksissa. Markus ja Simo kertovat kokemuksiaan 

MAUK:sta.

Markus Lukkarinen ja Simo 
Forsström kävivät MPK:n 
järjestämän Miehistostä 
aliupseeriksi -kurssin.
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Ensimmäinen ratsumies olym-
piakisoissa oli Veli Bogislaus 

von Hohenthal ja tapahtuma-
paikkana Tukholma vuonna 1912. 
Luutnantti Hohenthal palveli tuol-
loin Kaartin Reservirykmentissä ja 
joutui muutaman muun suomalai-
supseerin (Oskar Wilkman, Carl 
Aejmelaeus, Arno Alqvist) tavoin 

esiintymään Venäjän joukkueessa. Lajit oli nykyai-
kainen viisiottelu, missä Hohenthalin sijaluku oli 15. 
Hän oli HRR:n ensimmäinen komentaja 1918-22.

Tukholman kisoissa Suomi oli ensimmäistä ker-
taa mukana omana joukkueena, ilman lippua, mutta 
oman nimikyltin perässä marssien. Hieman ennen 
kuninkaanaitiota joukkue hidasti marssimista, jotta 
edellä olevaan Venäjän joukkueeseen syntyi ns. ha-
jurako.

Kohti menestystä
Odotukset olympiamenestykseen 1928 Amsterda-
missa olivat korkealla, olihan Eino Penttilä heittänyt 
edellisenä vuonna Viipurissa keihään ME-tuloksen 
69,98.  Kisoissa keppi lensi vajaat seitsemän metriä 
vähemmän tuoden kuudennen sijan. Paras suomalai-
nen  oli neljäs.

Neljä vuotta myöhemmin Los Angelesissa suoma-
laistahti oli jo toinen. Kolmoisvoitto tuli ja Matti 
Järvisen, Matti Sippalan jäljessä Eino Penttilä otti 
pronssia.

Berliiniin vuonna 1936 saatiin taas yksi ratsukko-
kin kisaan mukaan, mutta Werner Walldénin Ennä-
tyksen  kenttäkisa päättyi keskeytykseen.

Nykyaikaisessa 5-ottelussa Aaro Kiviperä ylsi si-
jalle 20. Monipuolinen urheilumies Kiviperä kaatui 
heinäkuussa 1944 Äyräpään Vuosalmella majurina 

ja  Jääkäripataljoona 5:n komentajana. Hänet oli vain 
puoli vuotta aiemmin valittu Suomen Koripalloliiton 
puheenjohtajaksi. 

Takaisin rauhantöihin
Maailmansota vei Helsingiltä vuoden 1940 olympia-
laiset ja kunniankentiltä päästiin kisakentille vasta 
1948 Lontoossa. Suomella oli ensikertaa mukana iso 
ratsastusjoukkue. Estekisassa Veikko Vartiaisen ja 
Pontuksen kisa katkesi hylkäykseen. Viides este oli 
liikaa niin Pontukselle kuin seitsemälle muullekin 
ratsukolle.

Kenttäratsastukseen Suomi sai täyden joukkueen, 
mutta sen kisa päättyi keskeytykseen. Yksilökisassa 
Mauno Roiha/Roa sijoitus oli 28. Arvo Haanpää/ 
Upea hylättiin. Joukkueen kolmas jäsen, Adolf Ehr-
nrooth Lilialla oli 20.
   Helsingin olympialaisiin 1952 Suomi sai täyden 
joukkueen sekä este- että kenttäkilpailuun.  Mauno 
Roiha oli mukana kenttäkisassa Laoksella. Hän sai 
parhaat pisteet kouluosuudesta, mutta kokonaisuu-
dessa hylättiin. Sama kohtalo oli Veikko Vartiaisella 
ja Sabinalla. Estekisa Roihalla ja Roalla päättyi kes-
keytykseen.

Kolmansiin olympiakisoihinsa Mauno Roiha osal-
listui vuonna 1956 Tukhomasssa, missä järjestettiin 
Melbournen kisojen ratsastukset. Kouluratsastukses-
sa Laoksella tuli 31. sija.Ratsumiehet olivat myös 

kovia urheilumiehiä
Hämeen ratsumiesten joukossa on vuosikymmenten saatossa ollut runsaasti 

huippu-urheilijoita. Heitä on nähty kymmenkunta jopa olympiakisoissa. 

Marko Korpela toimi myöhemmin Urheilukoulun 
johtajana ja on nykyään Painiliiton päävalmenta-
ja. (Urheilukoulu)

Hämeen Ratsujääkäripataljoonan komentaja (1960-66) Mauno Roiha osallistui Helsingin olympakisoi-
hin 1952 Laaoksella.  

– MATTI HILSKA –

Rajavääpeli Väinö Markkanen ja vapaapistoolin kultamitali Tokiossa 1964 on toinen suomalaisen aktii-
viupseerin voittama olympiavoitto. Toinen voittajavääpeli selviää seuraavalta sivulta. (Lehtikuva)
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Esteratsastuksessa Wilhelm Stewenin ja Lojalin 
sijoitus oli 40. Joukkuekisassa Suomen osuus päättyi 
keskeytykseen.

 Ratsastuksessa alettiin SM-kisoja järjestää vasta 
vuodesta 1949. Niissä mestaruuden ottivat Mauno 
Roihan lisäksi Yngve Bützow sekä Nestori Lakka.

Vuosikymmenien odotus palkitaan
Seuraavia ratsumiesten olympiamatkoja saatiin 
odottaa yli kaksi vuosikymmentä, vaikka vuoden 
1960 ampumahiihdon SM-kultaa voittanut Esko 
Ojala valittiin kisajoukkueeseen, mutta kotimaahan 
jääväksi varamieheksi.

XIII Olympialaiset talvikisat pidettiin helmikuus-
sa 1980 Lake Placidissa USA:ssa.  Suomi sai niissä 
kisoissa kaikkiaan yhdeksän mitalia, joukossa Jouko 
Karjalaisen hopeamitali yhdistetyssä.

Neljä vuotta myöhemmin mitaleita tuli neljä enem-
män ja Karjalainen uusi hopeamitalinsa.

Soulissa 1988 Jouni Vainio kilpaili sekä olympia-
pistoolissa että ilmapistoolissa, mutta sijoitukset jäi-
vät 30:n huonommalle puolelle.  Hän edusti Suomea 
useissa MM-kilpailuissa ja vuonna 1991 voitti soti-
laiden maailmanmestaruuden (CISM). Sotilaskisois-
sa hän saalisti useita mitalisijoja.

Pihkaniskojen valioita
Suunnistus on yksi sotilaiden perusurheiluista ja  sik-
si ratsumiestenkin joukosta löytyi lukuisia metsän-
kävijävalioita.  Tauno  Laakso voitti 1950-luvulla 
kahdesti SM-kultaa M35-sarjassa.

Seuraavalla vuosikymmenellä Heino Avikainen 
edusti Suomea kahdesti MM-kisoissa, voitti useita 
Suomen mestaruuksia ja oli voittamassa kolmasti Ju-
kolan viestiä Asikkalan Raikkaan joukkueessa. Kah-
desti joukkueessa oli mukana Pentti Rautavuo, jolla 
on SM-menestyksen lisäksi myös sotilaiden maail-
manmestaruus vuodelta 1976.

”Murakoso jää, Murakoso jää...” 2.8.1936 koettiin yksi suomalaisen urheilun tarumaisimmista voiton-
hetkistä. Ilmari Salminen, Arvo Askola ja Volmari Iso-Hollo juoksivat kolmoisvoiton Berliinin olympiaki-
sojen 10 000 metrillä. Kuvassa suomalaiset käännetyssä mitalijärjestyksessä: pronssimies Iso-Hollo 
johtaa, Askola toisena ja ensimmäisenä maaliin kirinyt Salminen kolmantena. Japanin Kohei Murako-
so sinnittelee vielä mukana. (Urheilumuseo)

1990-luvulla CISM-suunnistuksen kiis-
taton mestari oli Reijo Mattinen. Hän otti 
neljä mestaruutta vuosina 1993-96.  Si-
viilien kisoissa hän oli kolmasti mukana 
MM-pronssia ottaneessa joukkueessa. Mat-
tinen valittiin myös kolmasti Vuoden sotila-
surheilijaksi.

Kamppailulajeissakin  on menestystä tul-
lut. Marko Korpela paini CISM:n mesta-
riksi  82 kr. -sarjassa vuonna 1982.

Kahdesti mitaleille ylsi judoka Arto Rae-
korpi, pronssia vuonna 1982 ja hopeaa kol-
me vuotta myöhemmin.

Tuorein CISM-mitalisti on Ann-Sofie 
Forssten. Hänen lajinsa on sotilas-5-ottelu 
ja vuonna 2007 hän oli MM-kisojen kolmo-
nen. Vuotta aikaisemmin hän voitti Lahdes-
sa lajin PM-kultaa.

Yllä oleva listaus on tuskin täydellinen 
ja urheilijoiden palvelusurankin pituus Hä-
meen ratsumiesten joukossa vaihteli suures-
ti. Kirjoittajalle voi antaa palautetta ja täy-
dennystietoja.

Kaksin käsin kultaan
Tukholman kisoissa 1912 kilpailtiin kei-
häässä sekä molempien käsien yhteistulok-
sesta että paremmalla kädellä heittämisessä. 
Ensin mainitun lajin  voitti Julius Saaristo 
yhteistuloksella 109,42 (ME 61,00 + 48,42). 
Hopeaa tuli varsinaisessa kisassa tuloksella 
58,66. 

Saaristo lähti Saksaan jääkärikoulutuk-
seen elokuussa 1915. Vapaussodan jälkeen 
hän palveli aktiiviupseerina mm. Savon jää-
kärirykmentissä ja suojeluskuntajärjestössä.

Vapaussodassa Satakunnan ryhmää ko-
mensi suomalaissyntyinen, mutta Ruotsin 
armeijassa palvelut eversti Ernst Linder. 
Sodan jälkeen hän jäi Suomeen palvellen 
ratsuväen tarkastajana. Sukulaismiehensä 
Mannerheimin lopetettu valtionhoitajan teh-
tävät, Linder erosi virastaan ja palasi Ruot-
siin. Siellä hän keskittyi hevoskasvatukseen 
ja ratsastuskilpailuihin. Parisiin olympialai-
sissa 1924 hän ratsullaan Piccolomini voitti 
kouluratsastuksen, toki Ruotsia edustaen.

Suomen armeijan upseeriluetteloon Lin-
der liitettiin uudelleen vuonna 1928 , hänen 
tultuaan nimitetyksi HRR:n kunniapäälli-
köksi.

Suomalaisista kanta-aliupseereista ovat 
olympiakultaa voittaneet Ilmari Salminen 
1936 Berliinissä kympin juoksussa ja raja-
vääpeli Väinö Markkanen vapaapistoolis-
sa Tokiossa 1964.

Reijo Mattinen on valittu kolmasti Vuoden sotilas-
urheilijaksi. (Urheilukoulu)

Vuoden 2006 sotilas-5-ottelun PM-kisojen mitalikol-
mikko: Gunhild Berntsen Norja, Ann-Sofie Forssten ja 
Liina Vartia (oik.). (Hämeen rykmentti)
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Jari Ronkainen:
 

Terveisiä eduskunnan 
puolustusvaliokunnasta

Samalla kun maailmassa eletään yhä epävarmempia aikoja, on myös Suomen puolustusasioista 
vastaavan eduskunnan puolustusvaliokunnan rooli terävöitynyt. Tärkeitä asioita on valiokun-

nassa käsitelty aiemminkin, mutta juuri nyt puolustus on kansallisessa politiikassamme keskei-
semmässä roolissa kuin vuosikymmeniin. Nopeasti muuttuva ja ennakoimaton turvallisuusym-
päristö vaatii myös sen mukaista lainsäädäntöä, ja juuri tämän lainsäädännön terävöittämiseen 
puolustusvaliokunta työssään keskittyy.
 
Puolustusvaliokunta sai taannoin Puolustusvoimain lippujuhlan päivänä valmiiksi mietintönsä 
valtioneuvoston puolustusselonteosta. Selonteko on pitkälle tulevaisuuteen katsova kokonaisuus, 
jossa linjataan Suomen puolustuksesta ja turvallisuusympäristön kehityksestä aina 2030-luvulle 
saakka. Asiakirja antaa suunnan puolustuskykymme kehittämiselle aikana, jolloin turvallisuusti-
lanne Suomessa ja laajemmin Euroopassa on jännitteisempi kuin vuosikymmeniin.
 
Suomen puolustuksen uskottavuus edellyttää pitkäjänteistä panostamista kansallisen puolustuk-
sen rakenteisiin, kalustoon ja henkilöstöön. Tähän kokonaisuuteen peilaten hallitus päätti kevään 
puoliväliriihessä Suomen puolustusmenojen historiallisesta korotuksesta vähintään kolmeen pro-
senttiin bruttokansantuotteesta vuoteen 2029 mennessä. Tämä tarkoittaa siis käytännössä sitä, että 
puolustusmenoihin ja puolustusministeriön määrärahoihin – joista vetovastuullani oleva valtiova-
rainvaliokunnan alainen hallinto- ja turvallisuusjaosto vastaa – on luvassa mittavia, miljardiluokan 
lisäpanostuksia seuraavien vuosien aikana.
 

Kansanedustaja Jari Ronkainen 
on puolustusvaliokunnan jäsen, 
valtiovarainvaliokunnan jäsen 
sekä hallinto- ja turvallisuusjaos-
ton puheenjohtaja.

Ilmavoimien F-35-hävittäjien ja merivoimien Laivue 2020 -hankkeiden edetessä seuraavaksi on 
varmistettava, että myös maavoimat saavat käyttöönsä ajanmukaisen kaluston ja toimintakyvyn 
koko maan puolustamiseen. Mittavat puolustusmenolisäykset mahdollistavatkin esimerkiksi 
maavoimien ensi vuosikymmenelle suunniteltujen materiaalihankintojen käynnistämisen jo tä-
män hallituskauden aikana.
 
Suomen puolustus perustuu yleiseen asevelvollisuuteen ja suureen koulutettuun reserviin, jon-
ka koko ja osaaminen ovat keskeisiä tekijöitä kansallisen puolustuksen uskottavuuden kannalta. 
Väestörakenteen muutokset – erityisesti ikäluokkien pieneneminen – asettaa kuitenkin kasvavia 
haasteita myös asevelvollisuusjärjestelmän harteille.
 
Tähän haasteeseen vastataksemme reservin yläikärajaa ollaan nostamassa 65-ikävuoteen. Uudis-
tus laajentaisi käytössä olevaa reserviämme noin 125 000 henkilöllä, jolloin kokonaisreservimme 
koko nousisi yli miljoonaan henkilöön. Ikärajan nostaminen mahdollistaisi muun muassa sen, 
että erityisesti kouluttajina tai erikoistehtävissä toimivat reserviläiset pysyisivät jatkossa Puolus-
tusvoimien käytettävissä pidempään. Tämä olisi merkittävä parannus tilanteessa, jossa ikäluokat 
pienenevät ja vaatimukset osaamisesta kasvavat.
 

Ikäluokkien pienentyessä koko kansan potentiaalin hyödyntäminen on entistä tärkeämpää. Myös 
naisten osallistumista maanpuolustukseen on lisättävä, ja kutsuntojen laajentaminen koskemaan 
koko ikäluokkaa onkin askel oikeaan suuntaan. Tällä tavoin yhä useampi nainen voi löytää oman 
paikkansa osana kansallisen puolustuksemme ja varautumisemme kokonaiskuvaa.
 
Reservin laajenemisen ja mittavien puolustusmäärärahalisäysten ohella on muistettava, että kan-
sallisesta puolustuskyvystä pidetään huolta myös suorituskyvyn tasolla. Tähän kokonaisuuteen 
kytkeytyy suoraan hallituksen tuore esitys jalkaväkimiinat kieltävästä Ottawan sopimuksesta 
irtautumisesta. Ottawan sopimukseen liittyminen tehtiin aikana, jolloin täysimittaista sotaa ei 
pidetty realistisena uhkana. Nyt tilanne on muuttunut, ja voidaan todeta, ettei Suomen olisi sopi-
mukseen ikinä pitänyt liittyä.
 
Jalkaväkimiinat ovat edelleen yksi tehokkaimmista ja kustannustehokkaimmista keinoista viivyt-
tää ja puolustautua hyökkäävää vihollista vastaan. Suomen ei tule sulkea itseltään pois tällaista 
voimavaraa, vaan maanpuolustuksesta puhuttaessa kaikki kortit on pidettävä omissa käsissämme.
 
Suomen puolustus on kokonaisuus, joka vaatii pitkäjänteistä panostusta. Puolustusmääräraho-
jen historiallinen tasokorotus mahdollistaa merkittävät uudet investoinnit, erityisesti maavoimien 
suorituskyvyn vahvistamiseksi. Samaan aikaan väestörakenteen muutoksiin vastataan reservin 
yläikärajaa nostamalla ja asevelvollisuutta uudistamalla. Näiden pilarien varaan rakennamme ko-
konaisuuden, jonka avulla Suomen puolustus turvataan pitkälle tulevaisuuteen.

”Reservin yläikärajaa ollaan nostamassa 
65-ikävuoteen. Uudistus laajentaisi käytössä 
olevaa reserviämme noin 125 000 henkilöllä, 
jolloin kokonaisreservimme koko nousisi yli 

miljoonaan henkilöön.”

TERVEISIÄ EDUSKUNNASTA
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lisätietoa ja päivitykset: hennalaheraa.fi  ––––––––––––––––––––––––––

TULEVIA TAPAHTUMIA

Teema: Vapaaehtoisen maanpuolustustyön merkitys osana 
paikallispuolustusta ja kokonaisturvallisuutta

HENNALA HERÄÄ sunnuntaina 17.8. 
HÄMEEN MAANPUOLUSTUSPÄIVÄ 2025

KOLMATTA KERTAA järjestettävä Päijät-Hämeen maanpuolustuspäivä laajenee 
tänä vuonna Hämeen maanpuolustuspäiväksi ja saa mukaansa myös kantahämä-
läiset maanpuolustustoimijat.
   Hämeen maanpuolustuspäivä 2025 korostaa vapaaehtoisen maanpuolustuksen
merkitystä osana paikallispuolustusta ja kokonaisturvallisuutta.
   Hämeen maanpuolustuspäivä järjestetään Hennala herää -tapahtumassa 17. 
elokuuta 2025. Tapahtuma avataan Hennalan lippukentällä lipunnostolla ja kent-
tähartaudella.

KOKO PERHEEN tapahtumassa jaetaan ajankohtaista tietoa niin vapaaehtoises-
ta maanpuolustuksesta kuin kotien varautumisesta. Sunnuntaipäivään kuuluvat 
myös mielenkiintoiset näytökset ja kalustoesittelyt. Historiaa esitellään museolla 
ja ohjelmateltassa. Puolustusvoimat esittelee kalustoaan ja hämäläiset maakunta-
joukot pitävät toimintanäytöksiä. 

MYYNTIKOJUISTA  aikaisempien tapahtumien suosikit ovat olleet Sotkun munkit 
ja hernekeitto soppatykistä. Perheen pienimpiä ei ole unohdettu: päivän aikana 
järjestetään jännittäviä toimintapisteitä lapsille ja lapsenmielisille.
Mukana tapahtumassa mm. Sotilaslääketieteen museo, Maanpuolustuskoulutus-
yhdistys MPK, Panssarimuseo, Päijät-Hämeen Rauhanturvaajat ry, Ratsumies-
kilta ry, Korian Pioneerikilta ry, Autojoukkojen Päijät-Hämeen Kilta ry, Lahden 
Sotilaskotiyhdistys ry, Swat-Team Oy ja Panssarikilta ry.

MAANPUOLUSTUSPÄIVÄÄN liittyvä perinteinen gaalajuhla järjestetään Lahden 
Upseerikerholla iltajuhlana Itsenäisyyspäivän aattona. Cocktail-tilaisuudessa 
esiintyy Kaartin sotilassoittokunta.

Lahden Reserviläiset ovat mukana Hennala herää -tapahtumassa.


